



Lumos je mezinárodní organizace, jejímž cílem je podpora procesu změny a zkvalitnění systému péče o ohrožené děti.

ředitelka aktivit v ČR
Ing. Petra Kačírková
Národní 9, 110 00 Praha 1
e-mail: petra.kacirkova@lumos.org.uk

Vážený pane poslanče,

rádi bychom Vás požádali o podporu novelizace zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí.

Novela zákona o sociálně-právní ochraně dětí neruší kojenecké ani žádné jiné ústavy. Novela nevytváří povinnost umísťovat děti do pěstounské péče, ani nepovede k nařizování pěstounské péče u dětí, pro které to není vhodné. Novela přináší vyšší důraz na přípravu, další vzdělávání a podporu pěstounů a zlepšuje finanční podmínky pro výkon pěstounské péče.

Podle sociálních pracovníků orgánů sociálně právní ochrany dětí (OSPOD), kteří jsou těmi nejpožávanějšími, pokud jde o situaci ohrožených dětí, by bylo pro mnoho dětí v současnosti umísťovaných do ústavní péče lepší umístění do pěstounské péče. Přijetí novely je klíčovým předpokladem pro to, aby se tak mohlo stát. Přijetí novely umožní rozvoj pěstounské péče v ČR. Umožní, aby více dětí v současnosti umísťovaných do ústavů mohlo nacházet domov v náhradní rodině. A aby pěstouni dostávali podporu potřebnou pro výkon tohoto náročného povolání.

Kromě toho novela výrazně mění práci sociálních pracovníků OSPOD. V současnosti se při posuzování, zda může dítě zůstat v rodině, nebo musí být z rodiny odebráno, sociální pracovníci OSPOD mnohdy soustředí především na materiální podmínky rodiny na úkor vztahů v rodině a mezi jednotlivými pracovníky panují ve vyhodnocování značné rozdíly, takže ve stejné situaci jeden usoudí, že dítě může být v rodině ponecháno, zatímco druhý dojde k závěru, že je nutné jeho odebrání z rodiny. Pokud bude přijata novela, budou mít sociální pracovníci OSPOD povinnost při posuzování situace rodiny vyhodnotit potřeby i silné stránky dítěte, vztahy rodičů a dítěte, kompetence rodičů k výchově, potřeby i zdroje rodiny, zdroje a služby v okolí rodiny ad.

Novela klade důraz na spolupráci na řešení případů ohrožených dětí ze strany všech relevantních odborníků a institucí na základě individuálního plánu ochrany dítěte. Dále přináší zavedení standardů kvality jako nástroje pro zvyšování a kontrolu kvality práce orgánů sociálně-právní ochrany dětí.

V případě přijetí novely se péče o ohrožené děti v České republice přiblíží tomu, jakou má tato péče podobu ve velké části dalších evropských zemích, kde je na prvním místě věnována pozornost poskytování pomoci rodinám, aby nemuselo být dítě z rodiny odebráno. Poskytování služeb podpory rodinám i pěstounská péče jsou výrazně levnější než pobyt dítěte v ústavní péči (viz přílohy). Díky tomu, že bude věnována větší pozornost podpoře rodin a méně dětí bude nutné z rodiny odebrat, případně budou děti umísťovány do pěstounské péče místo péče ústavní, dojde k úspoře finančních prostředků. Takto získané prostředky bude možné investovat do podpory rodin, které v současnosti žádnou podporu nedostávají, přestože jí potřebují.

Váš hlas pro přijetí novely zákona 359/1999 Sb. dá ohroženým dětem šanci na šťastnější dětství.

Podpořte novelu, má to smysl!

Za Lumos s pozdravem

Petra Kačírková